

阅读,成为孝义文明新风尚

□文/武殊君 图/赵泉

一个不起眼的城市角落,北大博士正在和一群开始畅想“我要成为什么样的人”的初高中生分享自己的学习经历;城市的繁华中心,400多平方米的高颜值书店为繁忙的心灵提供开放式的免费阅读空间;医院的报告厅,一位内分泌科的主任医师在融汇古今、妙语连珠地讲述《美的历程》;周末的时光,20多人围成一圈,面对面地阅读一个人的人生;早上太阳刚升起,八九个妈妈从线上晨读室开始一天的阅读……这里不是南方的发达城市,不是北方的一线城市,这里是孝义,一个古老而年轻的县级城市,一个阅读蔚然成风的资源型城市,一个为文明而战的“孝”“义”文化城市。

一个重视全民阅读、参与全民阅读、支持全民阅读的文化现象,正在孝义大地形成,为文明城市增添了新内涵,为提升城市文化品位增添了新亮点。

不请书局:城市角落的小美好

在孝义城西一处不起眼的巷子里,藏着一个小小的书局,一块路过不仔细看极有可能错过的牌子,就和书局的名字一样遗世独立,清高绝尘,不请书局,我不请,你自来。周六周日的晚上,都有家长带着孩子或是几个相好的同学不约而同来到这里,穿过狭窄幽长的过道,拾阶而上,或坐或靠,观看一部地理、历史或太空的纪录片,或是听一场讲座。

“生命是什么?”“生命就是活着的”“在生长的”……童稚的声音往往给我们最质朴的答案,在这里他们讨论南极和北极,探讨广袤的太空世界,德国、世界大战、北大仿佛就在眼前,书局的分享会给他们打开了一扇走出孝义认识世界的窗。在每个寒暑假,书局都会邀请名校毕业的孝义人回来分享他们的学习生活,北大、中科大、香港科大、中央财经大学、同济大学等名校的硕士博士,给家乡的学弟学妹带来世界的精彩。

从2017年10月1日开始,书局已经举办了200多场活动,一开始就是想要有一个自己读书的地方,把自己的书、学过的知识分享一下,书局的管理者被读者们亲切地称为“武局”,不请书局是他和另外3名85后一起创办的。

理想很丰满,现实很残酷,房租、水电、买书是他们需要面临的巨大开销,公益读书坚持不下去,他们就举办讲座,从9.9元/人到39.9元/人不等,2000多名读者给他们带来最大的动力。

四个年轻人都有自己的工作,把业余时间的时间挤出来准备一场讲座刚开始需要一个月的时间,有时候准备课件熬到晚上12点多,“可以促进读书,一场看10本书,一年可以看100多本书”,武局说,第一次讲有点紧张,中间忘词了,孩子们给我鼓掌,很感动,特别有成就感。

换一种方式读书,让更多的人爱好读书。做自己喜欢的事,阅读不仅是给别人带

来快乐,也丰富了自己。“邀请更多的人来讲,在城东再开一个书局”,阅读让奋斗的青春未来可期。

闻道书社:高颜值共享的慢时光

轻快的钢琴曲,安静宽敞的空间,木质的书架,弧形环抱的座椅,充满艺术设计感的灯光、光洁明亮的落地窗,目之所及皆成景。或站或倚或靠或斜,读书人静静地在那里,手里捧着的书连那个人好像都在发着光,幸福地自在好像就是这样吧!

像每个女孩都梦想着开一间书店,热爱读书的人也梦想着开一间独特的书店,在繁华的市中心,一群平均年龄不到30岁的年轻人一起用两年的时间将许多人的梦想变为现实。

422平米的书店,6000多册书籍,可读可借,没有一本教辅书工具书,人文社科、青少年读本、儿童绘本,每一本都是团队历时4个多月精选严选出来的。没有门槛,完全共享,爱读书的人都可以随意翻看,慢慢品味,和窗外车水马龙的热闹无关,这里的每个人都沉浸在纸墨书香中,穿梭在书中的各个时空。常带孩子来看书的武捷说,“只有在这种文艺、舒适、拥抱的环境氛围中阅读才会获得精神上的满足。”

《道德经》云:“上士闻道,勤而行之;中士闻道,若存若亡;下士闻道,大笑之。”《论语·里仁》中子曾经曰过,“朝闻道,夕死可矣”。韩愈《师说》“闻道有先后,术业有专攻”。除了丰厚的文化内涵,闻道书社的创办人王鑫还为其取了个英文名,“Windows Book”,通过书店打开知识之窗。

一开始没有选好地方,装修了一半,结果落锁了,赔了20多万,有点灰心丧气停了两三个月,好在整个团队的坚持,又投资60多万重新启动,多亏了成都的朋友为书店设计了全套装修方案,书店才成为大家心目中的样子。王鑫说到,优雅的环境人人可以做到,但对书的品质是团队一贯的坚持,团队的合作、朋友的帮助,共享共建的理念推己及人,让每个家庭爱上读书。

闻道书社,让城市时光慢下来

每个人都是一本封面不同、内容各异的书。每个人的生存环境不同,经历也不同,如果拥有丰富人生经历的人将自身经历与他人分享,对于讲述者和聆听者都会是一个巨大的收获。

“真人图书馆”就是通过把不同人生经历的人邀请到一起,以一种面对面沟通的形式来完成图书的阅读。它所注重的并不是知识的传播,而在于阅读行为的倡导。也正是基于此,孝义市作家协会和心理卫生协会共同组织成立了“孝义市真人图书馆”。

人生能留下什么,人应该放弃些什么,追求些什么?身边的人总是给我们讲述最多的感动。在《时光淬炼的人生》中,编剧家史三



闻道书社,开在繁华闹市的高颜值书店

宝一往情深地追忆了自己珍藏心底的金子般美好的成长时光。一位在北京工作的90后不禁感慨,“没想到在我们这个小小的县城有这么勇敢真诚而精彩的活动!”

全民阅读,阅读的大众化、常态化,从面对面,从线下延伸到了线上。“一人读一本书,七八个人读七八本书。”“孩子没有叛逆期,父母才有叛逆期”。你可能永远不会知道在陪伴的路上,妈妈们有多努力。每天早上5:50到6:40,爱家读书晨读室的妈妈们9个人为一个群,开始一天的半小时阅读、分享内容、笔记上传、总结梳理。在这里,作家、社会工作者、癌症患者、公益人士平等交流、真诚互动,从阅读中获取精神能量。

读书协会:精神上的平行世界

周五晚上七点钟,孝义市人民医院的大会议室座无虚席,内分泌科的领头人何一飞《美的历程》讲书活动火爆开讲。从龙飞凤舞、青铜饕餮到经史辞章、诗词书画,何一飞博学幽默的精彩讲述赢得阵阵掌声,400多人的大厅内挤满了放学、下班赶来的学生、读者,无人低头,无人说话,所有人都凝神聆听,随着讲书人一起享受美的旅程。

博学才会专一,不会讲美学的读者不是好医生。“在繁忙的工作之余,何主任仍然坚持学习、读书,是我们同龄人钦佩和学习的榜样”,医院同事郭淑玲听了讲书后,把《美的历程》细细品读了一遍,“虽然常常忙碌,但一袭白衣下包含着那颗救死扶伤的责任心,虽然口罩遮住了半张脸,但是遮不住与患者同忧思的美的眼睛。”

在循规蹈矩的上下班日常中,从事各行各业的工作者用读书给自己营造了一个精神上的平行世界。他们就像一粒粒种子,在向人们

传播着一种信息,读书是一件美好的事情。

从2018年1月22日,孝义市委宣传部、市文化局、市文联指导成立了孝义市读书协会以来,这已是第26期讲书活动。一年来,读书协会已下延新泰社区、封家峪社区、学苑社区、留义社区、人民医院、贾家庄古驿道文化六个读书分会,辐射会员3000余人,其中实名会员300余名。

“要讲的书我们都会提前看,图书馆3层专门设了漂流站,讲过的书通常会漂流出去,看别人看过、勾划过的书,很有意思”,读书协会管理者文谦说到,除了讲书,一个月有一次观影、影评活动,很多妈妈一开始陪孩子来听讲,到后来自己舍不得了,一次也不放弃,场场参与。

读书是一种自我的需求,是一种自觉,从思想一直影响到行动。“协会成立一年时间,没有向政府要过一分钱,没有向会员收过一分钱,开展活动主要是靠协会领导、编辑部同志、热心单位和热心会员的无偿奉献。”文谦的话语中自然地流露着读书人的自信、自觉与自豪,我们不管去哪里都特别受欢迎,每次值班、安排会场、维持秩序、打扫卫生,大家都很热心,比自己的工作还有热情。

“管理是最头疼的事情,分组、签到,通常会浪费一天的时间,有一点不好都会反馈回来,问题随时产生,需要不断探索、解决矛盾”。所有的时光静好,书香阅读背后,都因为有一群徐徐引领、默默奉献的人。

阅读是最廉价的高贵,也是社会最廉价的管理,阅读提高市民素质,推进社会进步。在孝义的每一个角落、每一所校园、每一间书屋,阅读正成为新时代公民的自觉需求和文化时尚!文明,在每一处阅读行动中浸润、成长!



不请书局,城市角落的小美好



亲子阅读时光



不请书局管理者在给孩子们分享纪录片



书香孝义,悦读成长



在阅读中丰富自己



6000多册书籍可读可借,完全共享



在环抱型的座椅,优雅的环境中拥抱阅读



爱家读书线下分学会



400多名读者随着何一飞开启美的旅程